

# 绝地反击

## ——科威特第35装甲旅沙漠阻击伊军纪实

□刘江平 魏新刚 黄健/文



科军第35装甲旅装备有英制“奇伏坦”MK5/2主战坦克

1990年8月2日凌晨,正当科威特的190万人民沉浸在梦乡时,战争突然降临到他们的头上。伊拉克10万人大军在轰轰的坦克声中铺天盖地而来,从巴士拉、鲁迈拉、布塞亚兵分3路入侵了科威特。虽然科威特国力弱小,对战争毫无准备,但科威特军民仍然奋起抵抗,以英勇的行动捍卫了国家的尊严。在巴士拉方向上的杰赫拉之战,就是科军第35装甲旅不畏强敌狠狠打击侵科伊军的一个战例。

### 闪电突击伊军占据优势

杰赫拉城位于科威特的萨尔米高速公路和6号环形公路的交会处,是通往科威特城的一个重要交通枢纽,也是科威特的北大门,战略位置十分重要。战争爆发前,负责驻守该城的是科威特第80步兵旅。

战前,科军第35装甲旅驻扎在杰赫拉城以西,下辖第7、第8坦克营,第57机械化步兵营,第51炮兵营和旅反坦克营。坦克营的主要装备是英制“奇伏坦”MK5/2主战坦克,机械化步兵营混合装备有俄制БМП-2步兵战车和美制M113系列装甲人员输送车,炮兵营装备美制M109A2式自行榴弹炮,旅反坦克连装备美制改进型“陶”反坦克导弹发射车。具体部署是:第7坦克营、第51炮兵营和旅反坦克连在驻地留守;第8坦克营担任北部油田的日常警卫任务,因而未配备坦克;第57机械化步兵营分别派出一个连

驻守费莱凯岛和布比延岛。在战争爆发的前夜,第8坦克营营长奉命率领第3连返回旅驻地。

第35旅装备的“奇伏坦”系英国20世纪60年代研制的一种主战坦克,与当时先进的主战坦克相比,性能有些落后,不过其安装的120毫米大口径线膛坦克炮配上激光测距机、弹道计算机、红外夜视瞄准镜和炮口参照传感器等装置后,拥有足以令任何对手生畏的强大火力,可谓老当益壮。

伊拉克入侵科威特的主力部队是大名鼎鼎的共和国卫队。这支部队原是萨达姆的警卫部队,经过长达8年的两伊战火的考验,已成为伊拉克陆军中的精锐部队,常常作为伊拉克进攻作战的主要突击力量使用,其中最著名的就是“汉姆拉比”机械化师和“麦地那”装甲师。“汉姆拉比”机械化师下辖2个机械化旅和1个装甲旅,“麦地那”装甲师下辖2个装甲旅和1个机械化旅,每个装甲旅下辖3个坦克营和1个机械化营,机械化旅下辖3个机械化营和1个装甲营,主要装备是俄制T-72主战坦克和БМП-2步兵战车。每个师一般有3个装备2C1式122毫米自行榴弹炮的炮兵营和1个装备2C3式152毫米自行加农榴弹炮的炮兵营,此外还有1个工兵营、1个突击营、1个防空营、1个侦察营和后勤单位。每个旅配有1个侦察排和1个迫击炮连。在侵科作战中,这两支精锐部队的作战任务是:“汉姆拉

比”师沿阿布达利公路穿越穆特拉山脊,然后沿6号环形公路向南挺进;“麦地那”师沿萨尔米公路由西向东进攻杰赫拉,同“汉姆拉比”师一起对杰赫拉形成合围之势,歼灭科军第80步兵旅。战争开始后,这两个师迅速穿过伊、科边界沿预定作战路线推进,一路上未遇到大规模抵抗,很快就兵抵杰赫拉城下。

伊拉克对入侵科威特预谋已久,并做了充分的准备工作,从“汉姆拉比”和“麦地那”师的作战行动上即可见一斑,而科军对战争毫无准备。此外,伊军在兵力、武器装备上都明显占有优势。

### 临阵磨枪科军仓促应战

1990年8月1日22时,第35装甲旅旅长萨利姆·苏鲁尔上校突然收到伊拉克即将入侵科威特的情报,震惊之余立即命令全旅进入戒备状态。

由于对战争的警惕性不足,第35旅不得不仓促进行战斗前的准备工作。派出执行任务的部队已来不及返回驻地,留在营地内的官兵们则经过电话通知后迅速集合。由于一些士兵暂时离队,一时间无法召集起来,因此第35装甲旅只好在驻地附近临时征集一些新兵参战。按科军规定,平时坦克和火炮不配发弹药,所以官兵们只好排成队临时领取弹药。经过8个小时的连夜工作,第35旅总算初步完成了战前准备。第7坦克营下辖3个连,除连长的坦克(该车在向东行进的道路上发生故障,不得不放弃)外,每连配有9辆、10辆和7辆坦克;第8坦克营的第3连有10辆坦克,该连还配有全旅仅有的5辆БМП-2步兵战车和数辆M113装甲人员输送车。但是,由于时间紧迫,仍有许多问题未能解决。例如没有一辆坦克进行过火炮校射,炮兵营的17门火炮中只有7门作好了战斗准备,更糟糕的是没有时间带上足够的弹药和全部补给品,第8营甚至没有携带足够的饮水,这在8月的科威特是一个严重的问题。

## 攻其不备阻击“汉姆拉比”师

8月2日1时，第35装甲旅收到情报说伊拉克军队已经全部占领科威特北部的边境哨所，正在向科威特城方向推进。

4时30分，第35旅反坦克连作为先头部队向杰赫拉城方向前进。该连分成两个分队。一个分队负责保卫萨利姆空军基地。另一个分队负责防守萨尔米高速公路和6号环形公路的交会点。当该分队沿萨尔米公路向东前进时，看到4架伊拉克米格-23战斗机正在对萨利姆空军基地实施空袭，基地上空浓烟滚滚。

第35旅第7坦克营沿萨尔米公路向东前出至加尼姆绿洲附近地域，抵达公路以北的一处墓地。6时45分，营长艾哈迈德·瓦扎恩中校派出一辆装甲侦察车向位于穆特拉山脊上的警察站方向前进，对阿布达利公路进行侦察。侦察车出发不久，便发现伊军已经越过山脊开始向杰赫拉城东、西两侧发动进攻。瓦扎恩营长请示苏鲁尔旅长后，立即命令全营迅速在墓地附近占领有利地形，准备战斗。

第7坦克营正面的敌人正是伊军的“汉姆拉比”机械化师一部。该师系伊军入侵科威特的北路先头部队，战争爆发后兵分两路向科威特城进攻，两个旅从南面沿阿布达利公路推进，一个旅从乌姆堡出发沿东海岸挺进，很快就沿80号高速公路和6号环形公路从东、西、南3面包围了杰赫拉城，但在该城它们遇到了科军第80步兵旅。该旅依靠仅有的3辆英制“萨拉丁”装甲车顽强抵抗，阻止了伊军的进攻。伊军立刻沿6号环形公路调头向西继续推进，企图绕过杰赫拉继续南下进攻科威特城。也许伊军官兵认为科威特军队不堪一击，他们在公路上排成行军纵队大摇大摆在前，甚至对两翼未进行任何侦察和警戒。

看到伊军毫无戒备的样子，瓦扎恩营长当机立断，命令开火。“奇伏坦”坦克的120

毫米火炮在1~1.5公里的近距离上猛烈开火。顿时伊军数辆车冒烟起火，其士兵纷纷弃车逃跑。遭到突然打击的伊军尚未清楚发生了什么事情，陷入一片混乱之中。

正当第7坦克营同伊军展开激烈战斗的同时，第8坦克营第3连从南面开抵战场。连长阿里上尉接到命令准备率部横穿6号环形公路，解救被伊军包围的科第80步兵旅。由于6号环形公路是一条6车道高速公路，路中央设有隔离墩，坦克无法通行，并且伊军控制了公路北部的两座桥梁，到达下一座桥梁需要绕很大一段弯路。既然一时间难以找到穿过公路的合适地点，因此阿里上尉果断决定同第7坦克营会合，共同打击公路上的敌军。

当阿里连长的坦克出现在第7坦克营的右翼时，瓦扎恩营长开始把它们当成了伊军，命令“陶”式反坦克导弹发射车迎上去进行攻击。幸运的是他们及时认出了“奇伏坦”坦克。事后瓦扎恩营长回忆说：“我们已经把手指放在了扳机上。感谢真主，我们发现来的是‘奇伏坦’坦克，便中止了射击。”

阿里连长命令本连在萨尔米公路以南立即占领阵地，以便同第7坦克营一起对公路上的伊军形成南、北夹击之势，并可以用火力控制6号环形公路上被伊军占领的两座桥梁。正当各车紧张地准备投入战斗时，一辆轿车从后方急驶而至。驾车的是该连最好的一名炮长。他由于暂时离队未能赶上部队开拔，于是自己开车赶来参加战斗。喜出望外的阿里连长当即命令他担任本车的炮长。

恰在此时，一辆伊军指挥车打算从南面一座桥下穿过6号环形公路。阿里连长命令全连开火消灭它。初经战场的科军坦克手们一时没能反应过来，于是阿里连长只好命令本车射击。刚刚钻进坦克的炮长果然名不虚传，不慌不忙地操炮射击，首发就将这辆指挥车打瘫在桥下，起火爆炸。科军其他坦克见状也纷纷向伊军开火。一开始所有坦克的炮弹都射向一个目标。阿里连长急忙命令各

车分散火力打击整个伊军纵队。这时被打蒙了的伊军还不知道炮火是从哪里打来的。一队伊军卡车满载着步兵从第3连前方驶过。坦克手们当然不会放过到口的“佳肴”，一阵猛烈的炮火把几百名伊军士兵连同他们的卡车送上了西天。这时，阿里连长发现了一个极好的目标——一门2C1式122毫米自行榴弹炮。他亲自操炮射击，调炮、测距、开火。这门自行榴弹炮还没来得及从运载车上卸下来就变成了—堆废铁。

失去进攻锐气的“汉姆拉比”师几乎没有组织像样的反击，一些伊军士兵干脆躲在公路一侧等待战斗的结束，也有一些士兵穿插到第3坦克连的右翼，用轻武器和俄制ПРГ火箭筒攻击科军坦克，但未给科军造成多大损失。在战斗过程中，一个伊军坦克排试图机动到东面向第3连发起反击，结果很快就被科军一辆接一辆地击毁了。

就这样，伊拉克共和国卫队的两把尖刀之一——“汉姆拉比”机械化师被实力弱小的科威特第35装甲旅阻滞在杰赫拉城外。

## 将计就计重创“麦地那”装甲师

11时，第35旅旅长苏鲁尔上校接到情报说有一支装甲部队从后面接近该旅阵地。由于其中有的坦克炮塔上飘扬着绿色旗帜，因此科军开始以为它们是沙特阿拉伯派来的增援部队。哈桑上尉离开阵地上前打算与先头坦克取得联系。这时他突然发现这支部队装备的是T-72主战坦克和BMП步兵战车。这是伊拉克军队！可是他已经没有办法回头了。在这千钧一发之际，哈桑上尉没有表现出丝毫慌乱。他装成一无所知的样子，沉着地大声询问对方的番号和指挥官姓名，得到回答后才返回阵地，并立即向上级报告。毫无察觉的伊军坦克和装甲车继续前进，沿萨尔米公路闯入了第7营和第8营第3连阵地之间。当伊军先头坦克开始转向准备沿6号环形公路向南行驶时，科军抓住有利时机迅速开火。第7营在右翼横扫伊军车队，第8营第3连则迎头痛击。不一会儿伊军整整一个连的T-72主战坦克就变成了—堆冒烟的废铁，还有6辆装甲车人员运输车 and 车上士兵一起成了科军的俘虏。

这支伊军装甲部队是“麦地那”装甲师的先头旅。该师沿萨尔米公路由西向东推进，打算夹击杰赫拉城的科军。为了加快行军速度，打头的坦克还挂上了沙特阿拉伯的旗帜，以迷惑科军，结果没想到还没到杰赫拉城郊就先吃了一顿猛烈的炮火。经受了短暂的混乱和重大伤亡后，“麦地那”师开始沿公路向



科军第35装甲旅炮兵营装备了美制M109A2式自行榴弹炮



伊军有数辆 T-72 主战坦克被击毁

西后撤，一直退到距科军阵地约3公里的一处公路收费站才开始重新集结。科军见此立即呼唤第51炮兵营开火，一阵猛烈的火力突袭打得伊军士兵抱头鼠窜、东躲西藏。

将计就计，英勇的科军第35旅官兵又打掉了伊拉克共和国卫队的另一把尖刀——“麦地那”装甲师的锐气。

“麦地那”师不愧是伊军的王牌部队。该师继续后撤至穆特拉山脊，脱离了科军火炮射程，然后立即在山下公路以北设置炮兵阵地，并很快就向科军炮兵阵地实施反击。但科军第51炮兵营毫不示弱，一边实施机动一边还击，同伊军展开了激烈的炮战。炮战中，数发伊军炮弹落在了科军第35旅指挥所附近。在此担任炮兵观测员的炮兵营长不幸负了重伤。

## “天鹰”奇袭再挫伊军锐气

正当科军第51炮兵营与伊军炮兵展开激烈炮战时，一架科威特空军的A-4“空中之鹰”攻击机出现在战场上空。飞机驾驶员是马吉德·艾哈迈德中校。他奉命从萨利姆空军基地紧急起飞轰炸沿萨尔米公路入侵的伊军。由于形势混乱、时间紧迫，艾哈迈德根本无法了解地面的战斗形势，只能在基地地面指挥官的引导下飞赴战区。

看到自己的空军参战，第51炮兵营的官兵们士气大振。但当A-4飞机在阵地上空盘旋时，他们又很快担心起来，因为他们离伊军太近了，又没有对空联络手段，飞行员在高速飞行中可分不清“奇伏坦”坦克和T-72坦克以及敌我双方的具体位置，弄不好就会“大水冲了龙王庙，自家人不认自家人”，看来只有靠真主保佑了。

艾哈迈德中校准确地认出他的敌人。他凭借高超的飞行技术，驾机从伊军阵地上空飞掠而过，把5枚200多公斤的MK82式重

型炸弹狠狠地倾泻到“汉姆拉比”师和“麦地那”师的头上。伊军阵地上顿时一片火海。遗憾的是，他的飞机在返航途中不幸被一枚伊军萨姆-6地对空导弹击落。

与此同时，伊拉克的空军也出现在空中，不过它派来的是武装直升机。阿里连长发现一架伊军的俄制米-8“河马”直升机向杰赫拉城飞来。这种直升机主要用于运输和空地联络，没有反坦克导弹，不足为惧。

但很快阿里连长就发现自己想错了。数架伊军的米-24“雌鹿”武装直升机径直向他的坦克飞来。这可是伊军的王牌直升机，专门用来打坦克，配有12枚有线制导反坦克导弹和火箭弹，其反坦克火力在世界上也是数一数二的。看着越飞越近的米-24，阿里连长的心里一阵阵发紧，看来今天要为武装直升机打坦克增加一个战例了。

就在这千钧一发之际，米-24机群好像听到什么召唤，突然调转机头，沿米-8直升机的航线飞走了！阿里连长又逃过了一场大难。

## 死里逃生被迫撤往沙特

清醒过来的伊军开始发起疯狂反扑。科军第51炮兵营首当其冲。一个装备BM Π-2步兵战车的机械化连一边开火一边向炮兵阵地冲来。数发30毫米炮弹落到了炮兵阵地上，好在伊军仓促中发射的是穿甲弹而不是高爆榴弹，而且没有直接命中，因此未造成科军人员大量伤亡或火炮严重损失。第51炮兵营的炮手们压低炮口，用反坦克榴弹平射伊军步兵战车，一连摧毁了数辆，迫使其停止进攻。

随后，第51炮兵营向东方向转移，并在距战场10公里处重新构筑

了发射阵地。但是由于营长受伤，需要等待新的炮兵观测员进入位置，加上通信不畅，代理营长纳比尔少校一时无法同苏鲁尔旅长取得联系，炮兵营不得不推迟开炮。

“麦地那”师再次集结部队发起进攻，这一次动用了两个旅。此时科军的弹药已经不多了，特别是坦克主炮的弹药极度缺乏，每辆坦克只剩下2~3发炮弹。鉴于敌军的进攻压力越来越大，为了避免被“汉姆拉比”师和“麦地那”包围，苏鲁尔旅长命令全旅撤退至萨尔米公路以南的新阵地，由第8营第3连掩护第7营先撤。

经过数小时连续的激烈战斗，阿里连长已经是精疲力竭了。8月的科威特烈日当空，气温高达40℃。“奇伏坦”坦克的炮塔里又闷又热。他打开了指挥塔舱盖，才稍稍感到凉快了一些。这时他的驾驶员不知为何驾驶坦克移动了10~20米，然后停了下来。就在这时，一发伊军坦克炮弹准确地击中了他们原来的位置，让他们出了一身冷汗。不过阿里上尉的好运还没完。当他们撤退到新阵地时，他的坦克又差点儿被自己人当成伊军坦克给报销掉。

第35旅撤至新阵地后，接到上级命令单独行动。旅长决定继续撤退到沙特阿拉伯与科威特的边界地带，这样可以避免两翼和后方被伊军包围。16时30分，全旅安全到达沙、科边界，经过联系后，第二天凌晨进入沙特境内。

至此，科威特第35坦克旅在海湾战争初期的战斗以胜利而告终。

不过，给这场战斗画上句号的却是伊拉克空军。当第35旅的最后一支部队刚刚进入沙特境内，一架伊拉克空军的F-1型“幻影”战斗机就轰炸了它过夜的营地，也算是给它送行吧。☆

(责编/申疆)

科军第80步兵旅依靠仅有的3辆英制“萨拉丁”装甲车顽强抵抗伊军进攻

